

# 东方对标省第八次党代会部署要求 找准关键词 发力抓落实

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

## 1 加快推进“两主两辅一货运”机场体系建设

东方机场建设是东方推进自贸港建设“三大重点任务”的首要任务,机场建成之后,将成为面向太平洋、印度洋的区域性国际货运枢纽机场,自由贸易港的航空物流集散中心,成为“陆海空”一体的交通物流节点枢纽。东方始终坚持用全球视野来谋划东方

机场建设,围绕“货从哪里来,到哪里去”开展专题研究,目前已完成机场选址报告、航空货运、空域规划等多项专题研究,取得了阶段性成果。接下来,将加快推进机场论证、选址、可研等前期工作,为机场在“十四五”中后期顺利开工创造条件。

## 2 聚焦发展四大主导产业

东方在旅游业方面,将大力发展琼崖旅游、海洋旅游、黎苗文化旅游、体育旅游、健康+旅游。在现代服务业方面,东方将充分发挥交通运输网络优势,把冷链仓储、现代物流、大宗商品交易等作为现代服务业的重点,规划建设特色农产品交易中心和物流产业园,重点发展高端制造供应链物流、大宗资源型物流交易、集装箱拆拼箱等新业态,打造西南部交通物流中心。

业,打造国家级绿色低碳循环发展示范区。规划建设现代渔港经济区,创新发展数字服务贸易、跨境数据处理等数字经济,争创国家级科技创新型示范市。

在热带特色高效农业方面,东方以国家农业绿色发展先行区建设为抓手,充分发挥百万亩感恩平原优势,深入推进农业规模化、标准化、品牌化和绿色化发展,高标准建设一批绿色农产品生产示范基地,打造热带特色高效农业优势区,打响“东方味美”区域公用品牌,全面推进农业全产业链发展。深入挖掘国家级制种大县内涵,大力发展水稻南繁制种。推进现代水产产业园规划建设,发展特色水产种苗、深海网箱养殖,建设国家级海洋牧场示范区,争创国家级渔业健康养殖示范市。

在高新技术产业方面,东方坚持把石化新材料、海洋装备制造、清洁能源及低碳环保产业作为主攻方向和重点产业,以打造千亿级产业园为目标,实施园区产业基础再造和提升工程,用东方“风光水”资源优势,加快发展海上风电、海水制氢等清洁能源产

## 3 打造“三极一带一区”区域协调发展新格局

东方一方面以八所港为门户,向南推动临港产业园不断壮大,大力发展临港先进制造业,向北高水平更新改造滨海片区,大力发展商务办公、航运服务、涉海金融贸易、旅游消费、生活配套服务等现代服务业,实现“一体两翼”港产城融合发展,成为海南自贸港建设的重要窗口。另一方面,不断提高城

市建设品质,增强区域辐射带动能力。以城市更新为抓手,全力以赴推进滨海片区棚户区改造,使其成为港产城融合发展的海南自贸港建设的会客厅和窗口。高质量高品质规划建设城市公园体系,通过以筑城、以绿营城、以水润城,把东方建设成“园在城中、城在园中、城园一体”的公园城市。

## 4 全力推进全岛封关运作

东方按照“一线”放开、“二线”管住的制度设计,建设国际一流开放口岸和“二线口岸”基础设施、监管设施和一体化信息管理平台,完善沿海治安管控和综合执法点建设,为全岛封关运作做好准备。目前,该市已成立推进全岛封关准备工

作八所口岸项目建设工作专班,制定八所口岸封关运作实施方案,完成项目用地审批及项目节能备案等工作。下一步,该工作专班将积极同省发改委等相关职能部门对接,加快推进封关运作各项准备工作,确保2024年底前,软硬件同步具备封关条件。

## 5 打造国内国际双循环的重要交汇点

东方作为北部湾城市群之一,是海南面向东盟国家、南太平洋、印度洋的西南门户港口城市,与国际航运黄金水道仅隔200海里,是与东盟(越南)距离最短的城市,具备成为面向太平洋和印度洋货运航线中转站的先天条件。同时,东方的航空、海运、铁路、公路已经初步形成了立体综合现代化运输体系,具有岛内少有的“陆海空”多

式联运系统。东方将紧紧围绕“两区一节点”定位,主动落实和服务好区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),积极融入粤港澳大湾区、北部湾城市群等国家发展战略,深化与东盟国家在热带农业、油气化工、清洁能源、人文交流等领域合作,搭建全方位、多领域、高层次的对外交往和国际合作平台。

## 6 进一步做好“六棵树”文章

2021年11月,省委召开专题会议对黄花梨种养交易制度集成创新工作进行部署,支持东方作为主体,进行探索。目前,东方已初步制定了黄花梨种养交易制度集成创新工作方案,计划构建准入与认证体系、价值评估体系、交易体系、物业管

理体系、信息化体系、保障体系等“六大体系”。下一步,该市在全面推进乡村振兴过程中,将做好黄花梨树文章,增加农民收入,同时围绕黄花梨特色产品交易,打造更多原创性、引领性、标志性成果,形成一批可复制可推广的东方经验。(本报八所5月15日电)

如何落实省第八次党代会精神?东方市主动对标,在“四大主导产业”“货运”“一带”“交汇点”等关键词上发力。



在东方市水果火龙果种植基地,灯光璀璨夺目,该基地引入的灯光补给系统,能让火龙果拥有良好的成长环境,提升产量和品质。



5月13日,在位于东方临港产业园的海南华盛新材料科技有限公司,工作人员正在紧张忙碌。

在省第八次党代会闭幕后,4月30日,东方立即召开市委常委会扩大会议,传达学习习近平总书记考察海南时的重要讲话精神和省第八次党代会精神,进一步明确东方目标任务,确定“123456”发展战略,把有关精神转化为工作动力,真抓实干、当头领跑,努力把宏伟蓝图变成美好现实。

东方市委书记田丽霞表示,要牢记嘱托,埋头苦干,狠抓落实,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,奋力打造现代化西南部中心城市,建设“富裕、品质、美丽、文明、幸福、清廉”新东方,使东方成为海南滨海城市带的重要节点城市和亮点城市,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献东方力量。

## 明确发展任务,确定发展战略框架

“从2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来,十三届市委八次全会、九次全会、十次全会和市委第十四次党代会,进一步明确了东方在海南自由贸易港建设中的发展定位和发展战略,明确了今后5年发展的主要目标和重点任务。”东方市委书记田丽霞表示,这一系列的战略和决策可以概括为“123456”。

发展蓝图已绘就,扬帆奋进正当时。东方确定的“123456”发展战略框架:“1”是指“一节点”,即西部陆海新通道重要节点;“2”是指“两区”,即港产城融合发展的自由贸易港先行区、国家农业绿色发展先行区;“3”是指东方推进自贸港建设“三大重点任务”,即东方机场建设、八所港发展、临港产业园发展;“4”是指“四大主导产业”,即旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业;“5”是指“五大中心”,即海南西南部的区域经济中心、交通物流中心、文化教育中心、医疗健康中心、旅游消费中心;“6”是指“六个新东方”,即富裕新东方、品质新东方、美丽新东方、文明新东方、幸福新东方、清廉新东方。

这进一步促进东方各级各部门统一思想、达成共识,更加坚定朝着既定的目

标奋斗。东方市常务副市长陈楠林认为,东方旅游资源丰富,金月湾还有大片滨海资源有待开发,可以促成“吃住行游购娱”于一体的具有世界影响力的重大旅游项目落地;现代服务业方面,东方将着重在货物贸易、现代航空物流上发力,加快推进紫金矿业铜精矿全球配送中心项目和八所港5万吨码头疏浚、2万吨石化码头项目建设;高新技术产业方面,将着重发展石化新材料、海洋装备制造、清洁能源等低碳环保产业;热带特色高效农业方面,将着重发展附加值高的新品种种植以及推进10万亩南繁制种基地建设。

当前,东方正着力推进明阳海洋装备制造项目、海南精细化工二期工程丙烯腈系列装置项目、凯润(东方)天然气冷热电三联供分布式能源项目等项目尽快建成投产,大力推进滨海棚户区改造、明阳海上风电、中海油海上风电、华盛聚碳酸酯二期、中海油120万吨大甲醇等重大项目建设。按照全省“两主两辅一货运”机场布局,东方全力以赴推进东方机场前期工作,积极与航空物流龙头企业对接,以航空物流龙头企业为主导,利用第七航权等政策,发展航空物流依赖型产业,打造区域航空货运枢纽。

## 构建现代产业体系 推动高质量发展

“目前东方聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业发展,构建现代产业体系,助力东方高质量发展,打造区域经济中心。”市政府有关负责人说。

在旅游业方面,东方坚持差异化发展,推进“体育+旅游”“康养+旅游”“文化+旅游”融合发展,大力发展休闲体育、健康养生等产业,打造体育旅游和医养结合示范城市。在现代服务业方面,东方与腾讯公司开展合作,推进城市运营管理、社会治理等数字化转型,同时加快推进保税物流中心筹建,引进紫金矿业铜精矿全球配送中心项目,重点发展资源型物流交易、化工仓储物流等新业态。在高新技术产业方面,东方坚持把石化新材料、海洋装备制造为主的先进制造业、以新能源为主的低碳环保产业作为主攻方向和重点产业,推动产业链创新链“双链”融合、产学研协同创新。

发展先行区建设,围绕“六大支撑体系”,打造火龙果、芒果等绿色生产示范基地,推动传统渔业往深海走,往岸上走,往休闲渔业走。

保障和改善民生,继续把坚持以人民为中心的思想落到实处。东方市要求各级干部要想群众之所想,把所有精力

都用在让老百姓过上好日子。当前,东方正全力打造五大中心和六个新东方,建设现代化西南部中心城市,提升城市品质和品位,让老百姓生活更幸福。

聚焦“国之大者”,强化政治监督。东方市纪委书记、市监委主任孙优表示,将聚焦今后5年重点任务、“4·13”专项监督检查发现问题整改、中央环保督察整改、系统推进“六水共治”,东方推进自贸港建设“三大重点任务”等持续跟进监督、精准监督,推动政治监督具体化常态化。

“在自贸港背景下,东方迎来极大的历史机遇。”东方市委组织部部长张运红说,东方产业基础好,资源禀赋好,区位优势好,具有得天独厚的先天条件,再加上海南自贸港建设的“东风”,东方必大有可为、理应有为、必有所为。

东方第一季度主要经济指标顺利实现“开门红”。“进一步坚定推进东方‘123456’战略框架的信心和决心,锚定高质量建设现代化西南部中心城市,以打造海南滨海城市带的重要节点城市和亮点城市为目标定位,昂首阔步、奋勇前进,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港扛起东方担当。”田丽霞说。(本报八所5月15日电)

## “123456”发展战略框架

- 1 指“一节点”**  
西部陆海新通道重要节点
- 2 指“两区”**  
港产城融合发展的自由贸易港先行区  
国家农业绿色发展先行区
- 3 指东方推进自贸港建设“三大重点任务”**  
东方机场建设 八所港发展 临港产业园发展
- 4 指“四大主导产业”**  
旅游业 现代服务业  
高新技术产业 热带特色高效农业
- 5 指“五大中心”**  
海南西南部的区域经济中心 交通物流中心  
文化教育中心 医疗健康中心 旅游消费中心
- 6 指“六个新东方”**  
富裕新东方 品质新东方 美丽新东方  
文明新东方 幸福新东方 清廉新东方

制图 孙发强

## 省第八次党代会报告多次提到“东方”元素 找准着力点 扛起东方责任

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

省第八次党代会报告多次提到“东方”元素。报告提出,今后5年主要目标,“三极一带一区”区域协调发展活力彰显,经济总量突破万亿元大关,力争在2021年基础上实现翻番。在今后5年重点任务中,提出打造“三极一带一区”区域协调发展新格局。

这其中“一带”就指包括东方在内的临海市县组成的滨海城市带。近年来,东方坚持“一体两翼”港产城融合发展,以八所港为门户,向南推动临港产业园不断壮大,以打造千亿级产业园为目标,重点培育壮大石化

新材料、海洋装备制造、新能源等低碳环保三大产业集群,加快发展海上风电、海水制氢等清洁能源产业;向北高水平更新改造滨海片区,大力发展商务办公、航运服务、涉海金融贸易、旅游消费、生活配套服务等现代服务业,使滨海片区成为港产城融合发展的海南自贸港建设的会客厅和窗口。

未来,东方在加快构建“三极一带一区”的区域协调发展新格局中,将立足产业优势、资源优势、区位优势打造滨海城市带的节点城市和亮点城市,高质量建设现代化西南部中心城市。报告中提出,加快推进“两主两辅一货

运”机场体系建设。“两主两辅一货运”机场指的是以海口美兰、三亚凤凰为干线机场,以儋州机场、博鳌机场为支线机场,以东方机场为货运机场。

东方当前正稳步推进东方机场前期工作。该市已成立机场建设工作领导小组及工作专班,完成机场选址报告、空域规划、功能定位、航空运量等多项专题研究。选定天惠、大田、金月湾3个预选场址。建成首选场址气象观测站。积极对接航空、物流等企业开展招商。(本报八所5月15日电)



繁忙的东方市八所港。本版图片均由本报记者 陈元才 摄

东方结合发展实际,实施『123456』发展战略 绘就发展蓝图 坚定奋斗目标

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰